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绝密 启用前

2016 年中华人民共和国普通高等学校

联合招收华侨、港澳地区、台湾省学生入学考试

物 理
一、选择题：本大题共 13 小题，每小题 4 分，共 52 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。

1、两个滑块 P和Q用弹簧相连，置于水平的光滑地面上，滑块P紧靠竖直的墙，用一外力

推着Q使弹簧压缩后处于静止状态，如图所示。现突然撤掉推Q的外力，则在从释放Q到

弹簧恢复到原长过程中，P、Q和弹簧组成的系统 （ ）

A、动量守恒，机械能守恒

B、动量不守恒，机械能守恒

C、动量守恒，机械能不守恒

D、动量不守恒，机械能不守恒

2、一很深的圆筒形容器，开口端是漏斗，筒和漏斗总质量为M ，漏斗中盛有质量为m的

细砂，漏斗口关闭；整个装置在弹簧秤上，如图。当打开漏斗口后，细砂将落向容器底部并

最终全部堆积在底部。从细砂开始下落到全部堆积在容器底部的过程中弹簧秤的示数（ ）

A、始终为 gmM )( 

B、不会大于 gmM )( 

C、不会小于 gmM )( 

D、有时小于 gmM )(  ，有时大于 gmM )(  ，有时等于 gmM )( 

3、如图，一长为 L的细绳，一端系一小球（可视为质点），另一端固定

在O点。现把绳拉直，当绳处在水平位置时，给小球一竖直向下的初速

度 1v ，则小球刚好能沿圆周运动到位于O点正上方的 P点。如果把细绳

换成长为 L的刚性轻杆，杆可绕O点在竖直面内转动，为使小球能沿同

一圆周逆时针方向转动刚好到达 P点，当杆位于水平位置时，应给小球

的竖直向下的初速度为 2v ，则 21 : vv 为 （ ）

A、2 B、
2
3

C、
2
3

D、1

4、图示记录的是某人的一段心电图，它使用运动的纸带记录下来，纸带的速度为 scm08.5 ，

纸带上相邻的最大波峰间的距离为 cm21.4 ，由此可知此人心跳的速率为每分钟 （ ）

A、50次 B、72次 C、90次 D、100次

P Q

L
O

P



上海市心叶教育——华侨港澳台联考的专业辅导学校 www.shgatlk.com TEL：13524470127

2016届华侨港澳台联考物理试卷 2

5、一列简谐波沿 x轴正方向传播，波速为v，周期为T，P和Q是波形图上位移相等的两

个点。PQ间的距离为 L，则 vL （ ）

A、只能等于T B、不能大于T

C、不能小于T D、可能等于T，可能大于T，也可能小于T

6、测量表明，大地周围空间存在电场，在寻常日子里，平坦的旷野上，竖直向上每升高 m1 ，

电势增加 V100 。现有一运动员，身高 m2 ，赤足站在位于旷野的运动场上，若将人视为导

体，此运动员头顶与其脚底间的电势差为 （ ）

A、0 B、 V100 C、 V150 D、 V200

7、如图，一矩形导线框与一通有电流的厂直导线位于一平面内，长直导线中的电流 I 自左

向右。在电流 I 越来越大的过程中，导线框中会产生感应电流，对于以下结论：a、感应电

流的方向与图中线框上箭头的方向相同；b、感应电流可能恒定不变；c、感应电流可能越

来越大； d 、若导线框的电阻比较大，则感应电流将逐渐变为零。则 （ ）

A、 abc是正确的，d 是错误的

B、bc是正确的， ad 是错误的

C、bcd 是正确的，a是错误的

D、bd 是正确的， ac是错误的

8、图示为交流发电机模型的示意图。位于磁场中的矩形导线框 abcd 可绕过其对称轴的轴

线（图中虚线）转动。已知在 0t 时刻，线框的平面与磁场方向垂直（即图示位置），并从

此位置开始以恒定的角速度绕转轴沿逆时针方向转动。若规定通过电阻的电流从 e到 f 为

正，则下列 ti  图像正确的是 （ ）
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9、图示的 LC振荡电路，其振荡频率为 kHz200 。已知在 0t 时刻，电容器C的 a极板带

正电，且电荷量最大，则 （ ）

A、在 st 25.1 时刻，电磁能的一半储存在电容器C中，一半储存在电感 L中

B、在 st 25.1 时刻，振荡电路中的电流最大

C、在 st 5.2 时刻，电磁能全部储存在电感 L中

D、在 st 0.5 时刻，电容器C的b极板带正电，且电荷量最大

10、金属导体中的电流是导体的自由电子在电场作用下做定向运动形成的。已知一段粗细均

匀的铜线中通过的电流为 20A，设每个铜原子提供一个自由电子为载流子，电子的电量为

C19106.1  。另外还有一些可供选择的物理量：阿伏伽德罗常数 0N ，铜的摩尔质量 ，

铜线的长度 L，铜线的电阻 R，铜线的质量m，铜线两端的电压U 。则为估算出电子定向

运动的速度，从以上物理量中应该选用的是 （ ）

A、 0N 、 、m、R B、 、m、U 、 R

C、 0N 、、m、 L D、 、m、 L、R

11、由折射率为 1.5的玻璃制成的截面为等边三角形的棱镜置于空气中，下列光路图中正确

的是 （ ）

12、设想分别用一个中子置换核 He3
2 、 Be7

4 、 O15
8 中的一个质子便可以获得新核。所获得

的新核的正确符号是 （ ）

A、 H31 、 Li7
3 、 N15

7 B、 He3
1 、 Be7

3 、 O15
7

C、 He3
3 、 Be7

5 、 O15
9 D、 H33 、 Li7

5 、 N15
7

13、氢原子基态的能量为 eVE 6.131  ，若用一束能量为 eV5.13 的电子束轰击处于基态

的氢原子，则氢原子经单词碰撞被激发到的激发态最大的量子数 n等于 （ ）

A、1 B、11 C、11.7 D、12

b

a
C L

A B C D
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二、实验题：本大题共 2 小题，共 24 分。按题目要求作答。

14、（6分）用一游标卡尺测量一物体的长度，读数如图所示，则物体的长度为 mm。

15、（18分）（1）图 1中给出的器材分别是：电流表（量程有 A6.0 和 A3 两种），电压表（内

阻很大，量程有 V3 和 V15 两种），滑动变阻器 R（总阻值 36 ，最大允许电流 A1 ），开关

s，电池组 E（电动势不超过 V3 ，内阻约为 1 ）。在图 1中画出连线，使之成为测量电池

组的电动势 E和内阻 r的电路。

（2）由所测数据可画出电池组两端的电压U 与通过电池组的电流 I 之间的关系图线，如图

2所示。由此图可求得电池组的电动势 E = V，电池组的内阻 r = Ω。（结果保

留一位小数）

三、计算题：本大题共 4 小题，共 74 分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和主要演

算步骤。只写出最后答案，不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

16、（16分）长为 L的细杆 AB，沿凸透镜的光轴放置。透镜的焦距为 f ，杆的中点到透镜

的距离等于 f2 ，且 fL 2 ，问像的长度为多少？
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17、（18分）空间同时存在匀强电场和匀强磁场。匀强电场的方向沿 y轴正方向，场强大小

为 E；磁场方向垂直纸面向外。一质量为m、电荷量为 q的带正电的粒子从坐标原点O由

静止释放，释放后，粒子恰能沿图中的曲线运动。已知该曲线的最高点 P的纵坐标为 h，

曲线在 P点附近的一小段弧可以看做是一半径为 h2 的圆周上的一小段圆弧。求磁场的磁感

应强度大小 B，不计重力的作用。

18、（20分）粗细均匀的玻璃管弯成图示的连通器。左右两边U 形管内的水银把一定质量的

气体封闭在管内，连通器的开口端处在大气中。达到平衡时，被封闭在管内的气体柱的总长

度 cmL 100 ，其压强 cmHgP 90 ，现从右侧的开口端注入水银，注入的水银量在玻璃

管内的长度为 cmh 40 ；则重新达到平衡时，左侧开口端的水银面升高了多少？假定在整

个过程中温度不变。
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19、（20分）一长方形木块固定在水平桌面上，一知量为m、速度为 0v 的子弹沿水平方向

射入木块，它穿出木块时的速度为
2
0v 。现把该木块放在光滑的水平桌面上，让该子弹以相

同的速度射入木块，若子弹仍能穿出木块，则木块的质量应满足什么条件？假定两种情况下，

木块对子弹的阻力可视为大小相等的恒力。


